

EL PORVENIR

SEMENARIO CARLISTA



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Cuatro pesetas año.—Número suelto, 5 céntimos. Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

ANUNCIOS á precios económicos.

Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja.

Administración: Calle de la Lechuga, núm. 13.

Todo ficción. Todo mentira.

Desde que se abrieron las Cortes vienen los republicanos ahincadamente actuando contra la famosa ley llamada de Jurisdicciones dada por Moret é impuesta, al decir de las gentes, por altas personalidades que, si bien por la Constitución no pueden intervenir personalmente en las funciones legislativas, no quita para que los pagados partidarios y defensores del régimen se amolden servilmente á todas sus exigencias, aunque éstas vengan á dar al traste con los principios ó con las conquistas constitutivas del derecho nuevo, implantado á fuerza de tiranías, de intrigas, de traiciones, de pronunciamientos y de sangre. Esa ley arbitraria y tiránica era de todos igualmente odiada, por poner trabas á la libre expresión del pensamiento consignada en la ley fundamental del Estado; los liberales no la querían por ser la negación de sí mismos; los conservadores, por juzgarla innecesaria; el Ejército, porque se hacía odioso lo que con ella se quiere defender; los partidos extremos, porque es el arma con que se pueden trincar todas las propagandas, haciendo nula la decantada libertad en sus más expresivas manifestaciones; para conseguir su derogación se han hecho tenaces campañas y contraído estrechos compromisos; y á pesar de todos y de todo, la ley subsiste y se aplica, sin que hasta ahora haya sido posible repudiarla, como si un poder misterioso la sostuviera y la amparara contra las comunes iras.

Como una de tantas veces, los republicanos arremetieron contra ella, amenazando obstruir toda labor legislativa si no desaparecía la odiosa y odiada ley. Canalejas, que en otros tiempos fué de los que más se distinguieron en los ataques, conocedor hoy de los secretos valederos que la amparan y sostienen, siempre versátil y siempre adúlador, se había constituido en el defensor más acérrimo, aun manifestando hipócritamente escrúpulos y pretextos, afirmando últimamente su deseo de abolirla, pero que jamás lo haría bajo la presión republicana.

Así las cosas, creyó Moret llegado el momento de conseguir su rehabilitación, á la vez que ponía en grave aprieto al desleal que no sólo le suplantó, sino que aspira á anularle, y, rompiendo su silencio, se proclamó autor de ese esperpento legal, reclamando para sí la gloria de haber hecho trizas la Constitución y asumiendo todas las responsabilidades por haber amordazado las lenguas y las plumas. Conocía á los verdaderos autores y quería halagarlos, se le echó por afinidades con los republicanos, y pública y solemnemente rompía con ellos al sostener lo que ellos combaten; era lo mismo que decir: yo soy el único que siente amores por esa ley que tanto agrada á quien me la inspiró, y yo la mantendré contra los que la combaten, por ser el más fuerte obstáculo que encuentran en sus propagandas disolventes; llámeseme de nuevo y arrollaré con ella á los que se atrevan á poner en peligro las amadas instituciones que á todos nos cobijan.

Dió, sin duda, en el blanco; un terror pánico invadió al Gobierno, y mediante una estratagemma se atajó el peligro suspendiendo la sesión del Congreso en medio del clamoreo y de las protestas de los que esperaban fuertes emociones ó satisfacer venganzas. Lo que pasara después, misterioso on para los que, largo del escenario, no podemos percibir los cuchicheos musitados entre bastidores; pero, sin más ni más, se afirma ya la presentación de una ley derogatoria de la de Jurisdicciones, á la vez que se activa la reforma del Código de Justicia militar, logrando así garantizar á los poderes ocultos el mantenimiento de la ley, que será incorporada bajo otra forma al Código reformado, amansar á los republicanos para que no obstruyeran los presupuestos, y decir á Moret: puedes permanecer en el desierto, no eres necesario; lo que tú hicieras puedo hacerlo yo, arrastrándome ante el poderoso y echando piltrafas á los que intentan devorarme, afianzándome más y más, cerrándote los portillos por donde intentas asaltar las posiciones que perdiste.

He ahí el régimen en cueros vivos, sin una

miserable hoja de parra que cubra sus vergüenzas; todo farsa, todo mentira; mentira la Constitución, mentira la no intervención de los elevados poderes; mentira los derechos conquistados á fuerza de crímenes, apostasías y traiciones; farsa y pura comedia todos los procedimientos y todos los expedientes á que apelan para justificar los manejos; quedando sólo como triste realidad el juego de compadres con todas sus miserias y un despotismo caprichoso y tiránico en el que todos actúan para hacerle tan repugnante, tan repulsivo y tan odioso como el creado por los cesaristas para halagar á los príncipes y medrar ellos á su sombra.

Almodóvar.

GRANADAS ROMPEDORAS

«¡Mea maxima culpa!...»

¡Valgame Dios, mis lectores!... Porque heube de descuidarme y no impedí que mis ojos, sofocientos, se cerraron durmiéndome.... buenamente al canturreo de Melquiades, de Moret á los.... suspiros y de Miró á los ataques, á los.... renques del Conde y á las censuras de Azoárate, Er Porvenir se subleva, furibundo y chispeante, contra mi pobre persona, que nunca hizo mal á nadie, si no es el quedarse corto para cantar las verdades al aborto del infierno, demócratico-parlante, que está cavando la fosa de un país que tiene hambre y hasta sed de que le rijan hombres serios y formales, vulgo: el señor Canalejas, alias: er tio come-fruiles.... porque diz que...., *mea culpa*, asaz grave.... grave.... ¡grave! hubo de tardarse un día en salir á ver la calle en la pasada semana.... ¡Ay, lectores, perdonadme! Yo me.... dormí, lo confieso, confieso mi.... culpa grande, y es cierto que mis cuartillas se quedaron.... *impeccables*, más limpias que la conciencia de D. Pepe y sus secuaces y más blancas que el bigote de Maura el.... *imperturbable* develador del Estado ni judío, ni protestante.... con lo cual es mi propósito decir, lectores amables, que en la pasada semana mis copias.... *espeluznantes* quedaron sin escribirse.... Que ¿por qué, me preguntades.... Pues ya lo dije, lectores: ¡porque me dormí.... ¡carape!... ¿á quién no produce sueño la música.... *cri.... eriante* de callejero organillo del señor de D. Melquiades?... Al esconchar de D. Segis, cual lanza quejas al aire, ardientes cual los fulgores de aquel sol achicharrante del maladado desierto adonde fué á refugiarse, quejas que, al fin, mis lectores, no van á ninguna parte.... Al ver á Miró, que gasta toda su saliva en balde, pidiendo peras al olmo, cosa que no puede darle, en vez de pedir.... *bellotas* que las hallaría bien grandes, porque es verdad bien sabida, y que no puede negarse, que hay en el Parlamento soberbios.... *alcornoques*.... Al ver cómo gasta el tiempo pidiendo el vetusto Azoárate

censuras que fueron siempre *monsergas* fenomenales, *farándulas* de comedia y *mentiras* execrables.... ¿quién no se duerme, lectores, sin que pueda remediarse, si es narcótico tan fuerte eso de oír.... *vaciedades*, que en vez de dormir á uno, casi es capaz de matarle?...

Perdón, pues, lectores míos porque mi culpa.... aunque grave, después de tales razones en mi favor abonables, me parece.... ¡me parece! que es digna de perdonarse....

Espoleta.

13--V--912.

PARA LOS PADRES DE UN MÁRTIR

SUSCRIPCIÓN para socorrer á los padres de Tiburcio Gardeazábal, víctima del salvajismo radical en Eibar.

	Pesetas.
Suma anterior...	47'50
D. M. G. M. C.	1'00
S. A.	1'00
Un tradicionalista.	1'00
Rafaela.	0'50
Paca.	0'50
TOTAL.	51'50

Continúa abierta la suscripción; el importe total de las cantidades que se recauden se hará llegar á su destino por conducto de *El Correo Español*.

DIEZ MILLONES PARA EL PAPA

Se espera en el Vaticano una peregrinación de Puerto Rico, dirigida por el Arzobispo Mr. Guillermo Ambrosio Janes.

Esta peregrinación á Roma tendrá por objeto obtener la bendición del Papa, con motivo del centenario de la erección de la Metropolitana de Puerto Rico en diócesis, lo cual sucedió en Agosto de 1911.

Pero la importancia de esta peregrinación tiene un interés mayor, desde el punto de vista financiero, para el «Dinero de San Pedro».

La guerra hispano-americana fué muy funesta para los intereses de la Iglesia en la Isla de Puerto Rico, y los bienes eclesiásticos fueron á parar á manos de aquel Gobierno, ó sea del ejército norteamericano.

Pero las reclamaciones hechas por la Santa Sede han dado buen resultado, y monseñor Aversa, delegado apostólico en Cuba y Puerto Rico, ha obtenido el pago total de una suma de 310 millones de «dollars» ó sean 1.860 millones de francos. Además, la Iglesia de Puerto Rico ha entrado en posesión de todos los bienes detenidos desde que comenzó la guerra.

Son, pues, casi 2.000 millones de francos los que ha recobrado la Iglesia de Puerto Rico.

Por estas razones, la peregrinación portorriqueña va á depositar á los pies del Santo Padre la suma de diez millones de francos, como testimonio de gratitud por la favorable resolución de este asunto, en el que tanto ha influido la Santa Sede, cerca del Gobierno de Washington.

IMPRESIONES MADRILEÑAS

La política sigue en un estado de incomprensibilidad jamás conocido; tan varios aspectos ofrece como el carácter del hombre que hoy monopoliza la dirección de los negocios públicos; del más risueño optimismo se pasa á una dificultad insuperable, sin que haya razones en qué fundamentar ni lo uno ni lo otro.

Últimamente fueron tales las acometidas de don Melquiades, en el Congreso, poniendo de relieve la inconsecuencia del mal llamado demócrata, que hubo momentos tan difíciles como los creados por Moret al hacer el panegírico de la ley de Jurisdicciones. Canalejas, que según *La Mañana*, teme á Mella y á

D. Melquiades como á la misma muerte, hasta el punto de no saber qué decir cuando se encuentra frente á ellos, ha urdido eso del voto de confianza que estos días se ha presentado en el Parlamento para poder desmentir las acusaciones del Diputado republicano, ya que él no tuvo palabras con qué deshacer sus argumentos, y á la vez para hacer saber á la Corona que aún puede disfrutar su confianza, ya que cuenta con la mayoría.

Se votó la proposición de confianza, en la que Canalejas tuvo 180 votos favorables, rezumándole la satisfacción por todos los poros de su cuerpo; pero si es sincero y á sus solas ha meditado ese resultado, del que tanto se ufana, habrá observado el poco relieve de los firmantes de la famosa proposición, la cual se negaron á suscribir los ex Ministros y personalidades del partido; que hombres de gran significación é influencia liberal abandonaron el salón antes de emitir su voto; que otros se quedaron y se abstuvieron de votar, y que si de esos 180 que se decidieron en favor de la proposición empieza á descontar á los que por caer Canalejas perderían Subsecretarías, Direcciones, subvenciones, dietas, momios, empleos y gratificaciones, escasamente se quedaría con un par de docenas de incondicionales, que es lo mismo que encontrarse en la más espantosa soledad. Sin embargo, bien por la impresionabilidad de su carácter, bien por convenirle jugar al escondite, bien por amoldarse á la farsa, es lo cierto que salió del Congreso contento y satisfecho, como si hubiera hallado la solución de los imposibles, ó como si el mundo fuera chico para contenerle.

No obstante la dicha ha debido ser muy efímera cuando nuevamente se habla de crisis y crisis que de plantearse agravaría la situación acelerando la muerte de esta situación insostenible, y con ella tal vez, tal vez, la pérdida de una jefatura que está en litigio con poderosos competidores.

Se dice que García-Prieto y Barroso están ya fatigados y deseosos de abandonar el Ministerio; pudiera ser que en estos días de vacaciones parlamentarias se llegara á convencerlos de la necesidad urgente de continuar en sus puestos, pero si al fin se deciden á salir, con ellos pierde el apoyo de Montero, y sílos de la conjura (Moret, Silvela, Burell, Gasset y Melquiades) arrecian en sus asaltos, bien puede Canalejas hacerse oír de que todo fué baldío y que sus rosados sueños serán irrealizables.

Las Negociaciones.

Nadie sabe por dónde va el corte en lo de las negociaciones; pero los periódicos franceses, única fuente que tenemos para saber lo que pasa, empiezan á apuntar que el valle del Uarga será en su mayor parte francés, según querían los colonistas, sin que nos haya valido la protección de Inglaterra que actuaba de amigable componedor en las diferencias entre España y Francia. Pero como á la vez se trataba también de la situación de Tánger, en la cual hay rivalidades entre Francia é Inglaterra, resulta que para quedar ambas partes contentas se han sacrificado los derechos é intereses españoles, pagando nosotros las costas del pleito que ellas sostenían.

En el *memorandum* presentado por Inglaterra para la internalización de Tánger, establece como condición primera é indispensable para que el proyecto pueda dar los resultados que se apetecen, el de que aquella población quede bajo el protectorado, como si dijéramos, de la Gran Bretaña, al efecto de que la neutralidad pueda ser mantenida.

La condición de que se trata, una vez aceptada, privaría á Francia de la influencia que actualmente ejerce en aquella ciudad.

Dícese que el proyecto de internalización de Tánger, á condición de que sea Inglaterra la que lo mantenga, mediante su acción en aquella capital, está ya aprobado por Alemania.

Como esto habrá hecho poca gracia al Gobierno francés, y no puede evitarlo, es natural que haya arreciado en sus exigencias con respecto á España, á lo que habrá cedido Inglaterra ya que nada sacrificaba por su parte.

Es general la creencia de que el Gobierno español prestará la más completa aprobación, sin ninguna clase de reservas, al *memorandum* inglés y que las tres naciones, Alemania, Inglaterra y España, obrarán de común acuerdo en este asunto.

Si Francia se opusiera resueltamente, se procurará salvar á todo trance lo que el interés general exija, rebreñándolo al singular y privativo de un sólo estado.

Entre los colosos.

La noticia de que va á Londres en calidad de Embajador de Alemania el barón de Marshall, está

ocasionando numerosos comentarios de la prensa inglesa.

Ese Embajador es el mejor diplomático con que Alemania cuenta, y se dice que lleva una misión especial. Uno de los más importantes periódicos la explica de esta manera:

«Cuando el Ministro de la Guerra inglés visitó al Kaiser en el otoño último, convinieron ambos una inteligencia anglo-alemana para conseguir que la febre de los armamentos, que puede arruinar a los dos Estados, tuviera fin.

Alemania, como señal de gratitud, dejaría que Inglaterra obrase libremente en el golfo Pérsico, a base del ferrocarril de Bagdad.

En cambio Inglaterra cedería a Alemania parte de sus colonias del Sur de África.

El Gobierno inglés no quiso ratificar este acuerdo de su Ministro lord Haldane y siguió en pie la competencia de los armamentos.

Parece que ahora el barón de Marshall trae la misión de insistir sobre el mismo punto, pero no ya cediendo Inglaterra terrenos propios, sino tolerando que Alemania se incaute de colonias portuguesas.

MOVIMIENTO JAIMISTA

—Nuestro Augusto Caudillo, acompañado del Sr. Melgar, ha pasado en San Juan de Luz unos días, siendo muy visitado por gran número de correligionarios que fueron allá a ofrecerle sus respetos; otros, como nuestros Diputados Sres. Llorens, Salaberry e Iglesias, fueron llamados por el Sr. Duque de Madrid. Reclamado por asuntos urgentes se ha trasladado a París.

—Ha sido honrado con una carta del Cardenal Secretario de Estado de Su Santidad nuestro infatigable sociólogo D. Severino Aznar; en ella se le dan alientos para seguir en su labor y se le prodigan alabanzas, a la vez que con paternal afecto Su Santidad le envía su Bendición Apostólica por su nuevo libro «Las grandes instituciones del Cristianismo.»

—Ya ha abierto sus salones la nueva entidad de cultura de Barcelona «Ateneo tradicionalista», siendo visitadísimo, habiéndose inscrito buen número de socios nuevos. Muy en breve será la inauguración oficial.

—Se ha celebrado en Palencia una hermosa Velada en honor del elocuentísimo tribuno Esteban Bilbao, al que piensan invitar aquellos entusiastas para poder escuchar su inimitable palabra.

—El infatigable propagandista de la buena prensa y entusiasta jaimista Sr. López de Vívigo se encuentra en Murcia, donde ha dado ya algunas conferencias, tomando parte en una Velada que en su honor se celebró en el Círculo jaimista.

—Se hacen activos trabajos para lograr la traslación de los restos del General carlista don Rafael Tristán, desde Lourdes, donde falleció, a Solsona, su ciudad natal; para cuando esto tenga lugar se prepara un gran mitin regional de propaganda tradicionalista.

—Después del funeral que por el alma de Gardeazabal celebraron los jaimistas de Sabadell y al que asistió en masa el partido, el Requeté hizo algunas evoluciones por las ramblas y calles más céntricas de la ciudad.

—Con gran entusiasmo preparan los jaimistas de la Coruña la inauguración del nuevo Círculo, para la que han invitado a los principales oradores de nuestra Comunión; ya han empezado a funcionar algunas secciones, entre otras, la de enseñanza y un numeroso Orfeón.

—Con extraordinaria animación tuvo lugar en el Círculo de San Andrés de Palomar, de Barcelona, una magnífica Velada; los chicos del Requeté y bellas señoritas leyeron inspiradas poesías y pronunció un brillantísimo discurso el Sr. Carbó.

—Es tal el incremento que ha tomado el Patronato obrero tradicionalista de la Barceloneta, que se busca otro local para desarrollar los grandes proyectos que hoy no pueden acometerse.

—Con motivo de la bendición de la bandera de la Juventud tradicionalista de Orihuela, se ha organizado un gran mitin para el día 26; le presidirá el Marqués de Algorfa, y, entre otros, harán uso de la palabra los Diputados Sres. Salaberry, Iglesias y Larramendi.

—En Alcoy se celebrará otro mitin de propaganda el día 19, en el que hablará el señor Salaberry, prometiendo ser un éxito el que consigamos nuestros correligionarios dada la gran animación que reina.

—El día 5 dieron comienzo las excursiones preparadas por los jóvenes del Requeté de Irún (Guipúzcoa); en el monte Jaizquibel hicieron alto, donde despacharon una suculenta merienda, a cuyo final se pronunciaron discursos que caldearon los ánimos.

—Han revestido extraordinaria importancia los actos de propaganda celebrados el domingo 5 de Mayo en Premia de Mar (Barcelona), donde se congregaron los tradicionalistas de la comarca de Mataró, en número extraordinario, en el que figuraban muchas señoritas cubiertas con la típica boina. Los principales actos fueron el banquete y la Velada, al primero concurrió buen número de comensales; la Velada ha sido un verdadero éxito por lo selecto de la concurrencia, por el número de los asistentes, por las hermosas poesías que leyeron jóvenes de ambos sexos, por lo escogido de la música que se interpretó y, sobre todo, por los brillantes discursos que hicieron crecer, si

cabe, el entusiasmo de aquellos valientes que vienen trabajando con esfuerzos titánicos para conseguir que nuestras ideas imperen en la laboriosa Cataluña.

—El periódico católico de Vigo *El Restaurador* se ha manifestado abiertamente jaimista; con la entrada de este nuevo colega en nuestra prensa ha coincidido la fundación de Juventud jaimista en aquella ciudad gallega y cuenta ya numerosos socios.

—El día 5 dió una Conferencia en Orduña el Presidente de la «Sociedad tradicionalista de Bilbao», a la que asistió el pueblo en masa, tributando al conferenciante continuadas ovaciones.

—Para el próximo Junio se trasladarán los restos del General Olla, de Durango a Estella, y con tal motivo se preparan grandiosos actos jaimistas.

—El día 26 se celebrará en Mañeru (Navarra) un gran acto de propaganda jaimista. Se colocará, con gran solemnidad, la primera piedra de una Cruz que ha de construirse en el monte y lugar donde se libró la batalla de Santa Bárbara. También se bendecirá el banderín del Requeté.

—Es grande el entusiasmo que reina entre los obreros católicos y jaimistas de Granada por escuchar la autorizada palabra del sabio sociólogo D. Severino Aznar, en el mitin que se celebrará el 19 de los corrientes. En la misma ciudad se formará en este mes una «Agrupación escolar tradicionalista».

EL CONGRESO VITÍCOLA

El Presidente de la Comisión organizadora del Congreso Nacional de Viticultura ha tenido la atención de participarnos, acompañado del título correspondiente, que por acuerdo de la Diputación en pleno, ha sido nombrado nuestro Director *Miembro del Congreso* que se ha de celebrar en Pamplona el próximo Julio.

Intimamente agradecemos la distinción con que se nos honra, y ofreceremos las columnas de *EL PORVENIR* para secundar las iniciativas de los organizadores de este Congreso, que seguros estamos ha de resultar brillantísimo.

El programa tiene temas muy importantes, y de desarrollarlos están encargados significadísimas personas que han de aportar sus conocimientos a esta obra que resultará altamente provechosa.

También hemos recibido algunos programas que ofrecemos a aquellos de nuestros lectores a quienes convenga conocer temas y detalles de dicho Congreso y los remitiremos si se nos piden.

NOTAS AMENAS

Luz, color, alegría, amenos decires, fervientes plegarias son los elementos de una verbena. Todo bajo la dulce y tibia presión de la temperatura primaveral, todo bajo un cielo estrellado como el manto de la Virgen que veneran sus devotos en la capilla de la Párrquia, en el poético ermitorio del Valle, en las rocas escarpadas de la montaña.

Las verbenas son eminentemente populares, son una grata manifestación de la vida del pueblo, que deja penas y tristuras en la bohardiya y el sotabanco, y se lanza a la calle para lucir la sana alegría del alma española; de este alma española que llora riendo, que pena cantando.

Son indudablemente muy hermosas las verbenas; y más lo fueran si la ficción social no viniera muchas veces a manchar el sano ambiente en que se desarrollan. Y el mal nace de la clase media; esa media tinta que se destaca en el cuadro de la vida, entre el azul de la aristocracia y el rojo de la clase baja. Y digo esto, porque antes la clase media alternaba con el bajo fondo social y no era extraño ver una garrida moza tocada del clásico patolón de flecos junto a una menestrala que, con no menos gentileza, lucía un más humilde mantón alfombrado. Hoy aquellas prendas indumentarias en cuyos pliegues se recogían todas las picarecas frases de Pabillos y Rinconetes van relegándose a los últimos estantes de guardarrropa, para ceder su lugar a lo extraño, al afrancesamiento en el vestir, que acabará por matar la virilidad del alma española, inoculando el virus de la dulzarrona vida de allende. Y así, las verbenas con el tiempo serán una *soire* en medio del arroyo, no un concierto de la luz del color, del alma de la vida de España bajo el pabellón de su cielo azul como el manto de sus vírgenes.

La política se desliza en un medio suave, tranquilo, sosegado. La obstrucción de los republicanos convirtiéndose en humo. La ley de Jurisdicciones es la sombra fatídica, que no logran desvanecer todos los jefes de los partidos extremos y que es realmente lo que los tiene partidos. La guerra no se desliza tan serenamente, porque raro es el día que algún *paco* no tumba a algún soldado. Es una lástima que permitamos el asesinato traidor, cobarde, de nuestros hermanos, y no empleemos medios enérgicos para matar esas ratas rifeñas; y no será ciertamente por ignorancia de procedimientos, porque es esta una caza tradicional en los es-

pañoles; desde Virialo a Juan Martín *El Empecinado*, ha habido muchos, pero muchos, que han explotado el medio con gran ventaja y menos cobardía que nuestros enemigos del Kert.

La higiene no está muy adelantada en Toledo. Los barrenderos, pocos y escasos, y no obstante con gran ámbito para su humilde, pero no vil, cometido municipal, barren siempre sobre seco, porque el agua está sobre las nubes.

—Hombre, que me ha ensuciado con la escoba que me ha llenado de polvo.

—Dispense Ud. señorito, no le había visto.

—Está Ud. dispensado; pero fíjese para otra vez.

—Sí, señor.... para otra vez viene Ud. en automóvil.

Y al día siguiente se llevan las fosas nasales a su casa los viandantes, cargadas de miasmas de todas clases, y los vestidos cargados de polvo infeccioso, a menos que en la puerta de la calle nos espere la doméstica con todos los útiles de aseo. Es necesario, aunque es difícil, subir el Tajo a Toledo, y utilizar sus importantes servicios en favor de la higiene, y no consentir que se nos vaya por el puente de San Martín riéndose de que no hayamos sabido detenerlo un momento sobre sus pasos y obligarle a ser el precursor de la escoba del barrendero.

Hassan.

LO QUE FUÉ VÉDRINES

De novicio a aviador.

En el periódico católico bordeés *La Nouvelle-Liste*, leemos la siguiente información de París: «¿Quién lo creyera? El aviador Julio Védrines ha sido durante dos años novicio de la Compañía de Jesús. Hallamos este dato en una carta dirigida desde Shanghai el 21 de Julio de 1911 por el P. Javier Coupé, Misionero jesuita, a su hermano José Coupé, Profesor en el Colegio de la Inmaculada Concepción de Laval. Dice el P. Coupé:

«La prensa de Francia habla mucho de los éxitos del aviador Védrines. Le he conocido muy íntimamente; hizo conmigo su noviciado en Jersey durante dos años. Luego cursamos ambos en el Instituto católico de Lille, donde vivimos juntos, con iguales gustos y aficiones y debíamos marchar los dos a las misiones de China. Pero él, como se ve, ha cambiado de ruta.»

La carta de donde tomamos el párrafo anterior ha sido publicada en el Anuario de la Asociación libre de los antiguos alumnos de la institución libre de la Inmaculada Concepción de Laval.

Védrines, como se ve, parece volver ahora, sino al noviciado, sí por lo menos a las ideas de su juventud.

Después de haber sido un furibundo antimilitarista, ahora es un ardiente patriota. Por ahí se empieza.

El día pasado, en la «Porta Salut Martín», más de 1.000 oyentes escucharon la oratoria del aviador durante dos horas, y Védrines posee el arte de subyugar multitudes lo mismo con la palabra que con el aeroplano; ni un minuto decayó la atención de los espectadores; palabras técnicas, expresiones de «golfo», «argot», «boulevardier», anécdotas pitorescas, todo sirve al aviador para decir lo que quiere y cautivar al concurso.

Es valeroso, polemista y muy dueño de sí mismo.»

EPISODIOS CARLISTAS

Acción de Peñaplata.

Tan celebrada como reñida fué esta acción que hasta dió lugar a que el Gobierno liberal crease un nuevo título de Castilla; pero sin pretender menoscabar en lo más mínimo el indiscutible mérito contraído con su valor por las tropas liberales en tan sangriento combate, deber nuestro es recordar aquí algunos detalles que honran sobremanera nuestra historia.

La enorme cifra que alcanzó el ejército liberal, su excesiva superioridad numérica sobre el carlista, favoreció en gran modo (aparte de otras circunstancias no muy aclaradas todavía) el atrevido paso del General Martínez Campos desde Pamplona por Alzuya, Elcano, Zay, Zubiri, Saigos y el puerto de Engui a Elizondo y Dancharinea; penosa marcha llevada a cabo por fuera de camino y por en medio de frondosos bosques, mientras, para llamar la atención de los carlistas, por otro lado simulaban enérgicos ataques sobre Santa Bárbara de Oteiza, Montejurra, Lorca, Cirauqui, Artaza y Santa Bárbara de Mañeru, los Generales Primo de Rivera, Jaquetot y Arias.

Una vez en el Baztán, el General Martínez Campos, aunque recibió por Francia cuantos auxilios y recursos pudo necesitar, atravesó por varios días una situación harto crítica que pudo tener fatal desenlace, si el General Pérula se hubiera lanzado oportunamente sobre él, pero los días fueron pasando y con ellos el temporal de nieves que detuvo a Campos por algunos días, y el 17 de Febrero emprendió de nuevo las operaciones para darse la mano con

el General Moriones que operaba por la parte de Guipúzcoa.

Las fuerzas carlistas que ocupaban la línea de Peñaplata eran el batallón 3.º de Castilla al mando del Coronel Atienza, con dos piezas de montaña; y la segunda media brigada de la división de Navarra, compuesta de los batallones 2.º y 7.º, dirigida por el distinguido Coronel Foronda, que se cubrió de gloria en esta memorable jornada, y que apenas comprendió que el enemigo se decidía a continuar su avance a Vera, dió aviso de la proximidad del ataque al General Pérula, que se encontraba con cuatro batallones en Santisteban y otros dos más en las inmediaciones. El General Martínez Campos, en cambio, contaba con todo el primer cuerpo del ejército de la derecha, a las órdenes del General Blanco, y seis batallones de la división de la reserva, mandados por el General Prendergast, formando un total de 23 batallones con la artillería y caballería correspondientes.

Roto el fuego el mismo día 17, lanzáronse algunas compañías de navarros sobre las fuerzas liberales que ocupaban el alto de Anzueta, apoderándose de esta posición tras rudo y sangriento combate al arma blanca, cogiendo al enemigo 137 fusiles Remington y 14 prisioneros, causándole numerosas y sensibles bajas, entre ellas, la del joven oficial de Estado Mayor Sr. Bollo, conteniendo con esto a las tropas de Blanco, y quedando los carlistas en esta forma: el 3.º de Castilla con las piezas de montaña en el centro, el 7.º de Navarra a la derecha y el Coronel Foronda con el segundo en la izquierda, por la parte más accesible, al pie de Peñaplata.

Reanudado el ataque el 18, amagaron los liberales al 7.º de Navarra, que con sin igual valor sostuvo el fuego por espacio de una hora, hasta que, contramarchando de pronto el enemigo, ocupó la tres Mugas y el alto del Centinela para estrellarse en Peñaplata, cuya posición atacó desesperadamente durante doce horas sin conseguir romper la línea, pues en cuantas ocasiones llegaron los soldados liberales cerca de los carlistas con la esperanza de coronar en breves nuestros puestos, otras tantas veces eran denodadamente rechazados por nuestros infatigables voluntarios, cuyo heroísmo rayó aquel día, como siempre, a tal altura que habiendo cesado el fuego al anochecer, pasó la frontera un General francés para abrazar y felicitar al bravo Coronel Foronda, admirado, tanto de la intrepidez de nuestros infantes, como la serenidad de nuestros artilleros que, a pecho descubierto, contribuyeron eficazmente con sus certeros disparos, a contener el empuje del enemigo.

«Bien, Coronel, jamás he visto cosa igual», decía el General francés a D. Tomás Foronda, éste dirigiéndose a sus voluntarios que ya habían quemado hasta el último cartucho, preguntó:

«¿Estáis dispuestos a morir aquí antes que dejar pasar al enemigo?» y un grito unánime de «viva el Rey, viva nuestro Coronel!» fué la elocuente respuesta de aquellos héroes.

Entre los liberales, distinguióse también por su brillante comportamiento el batallón cazadores de Cataluña, que al ser rechazado por tercera vez a la bayoneta y a pesar de haberle mandado retirar el General Martínez Campos, desplegó la bandera, y con ella y su Teniente Coronel Sr. Gasco a la cabeza, subió por cuarta vez hasta las posiciones carlistas.

Entre tanto, las municiones y los socorros pedidos al general Pérula, no llegaban; para cubrir las bajas, sólo pudo disponer Foronda de una compañía de alaveses que le envió el Brigadier Junquera, la cual, al ir a reforzar la posición ocupada por la artillería, se vio recibida a tiros por los liberales, pues éstos habían logrado apoderarse de ella aprovechando la retirada del 3.º de Castilla y las dos piezas, movimiento ordenado por el General Pérula, según se supo después.

Entonces, cortada ya la línea carlista y dominadas por completo por el enemigo las posiciones que ocupaban los batallones 2.º y 7.º de Navarra, del mando del Coronel Foronda, ordenó éste un cambio de posición, trasladándose con dichas fuerzas a la altura de las Palomeras, para seguir disputando con ventaja el paso de los batallones de Blanco.

Al amanecer del día 19 llegó a la línea carlista el Brigadier Larumbe con algunas municiones de boca y guerra que había logrado recoger a la retaguardia del General Martínez Campos; esto hizo renacer las esperanzas de rechazar por completo al enemigo dando tiempo a la llegada de Pérula con sus batallones, pero Pérula no llegó tampoco este día, y en cambio, los liberales reanudaron briosamente el asalto de las posiciones carlistas; pero con igual denudedo les hicieron frente éstos, conteniendo su avance unas veces con las bayonetas y otras con las bayonetas, hasta que después de siete horas de porfiada lucha, herido el Brigadier Larumbe, muertos a la cabeza de sus batallones los Tenientes Coronales Elío (D. Javier) y Angosto, perdidos más de 200 hombres en la pelea y agotadas las municiones, recibió el Coronel Foronda la orden terminante de retirarse porque *todos los sacrificios eran ya inútiles*, y se retiró, pero ordenadamente, dominando al fin el enemigo nuestras posiciones después de tres días de constante pelea y dejando cubierto de cadáveres el campo de batalla. A. C.

LA UNIÓN ECLESIASTICA

GRANDES TALLERES DE ROPA TALAR

DE

D. JOSÉ CAVANNA

PLAZA DEL CELENQUE, NÚM. 1.—MADRID

Casa de viajeros

de toda confianza, de nuestro correligionario SR. NIETO. Trato esmeradísimo, abundante y económico.

ESPARTEROS, 8, SEGUNDO, MADRID

Nota.—No confundir esta casa con La Riojana que ocupa los pisos primero y principal.

Sastrería Eclesiástica y Ornamentos de Iglesia

VAYA Y PRAST

Sotanas desde 25 pesetas. Manteos desde 73. Dulletas desde 35.—Corte esmerado; prontitud en el servicio de los pedidos.

VALENCIA: Bordadores, 12, pral.

(Frente al Miguelete).

RELOJERÍA, ÓPTICA Y MATERIAL ELÉCTRICO

ANICETO DEL VALLE, Belén, 15. Toledo

Inmenso surtido en relojes de bolsillo, desde 4'50 pesetas hasta 1.000 ídem.—Despertadores corrientes y de última novedad, á 3 pesetas.—Relojes pared, desde 4 pesetas.

Esta casa, que trabaja la óptica con gran extensión, ofrece gafas y lentes con cristal roca 1.^a, desde 7 pesetas.

Lentes ahumados, con cristales especiales de colores higiénicos.—Gemelos para teatro, campo y prismáticos.

En electricidad tiene cuanto concierne al ramo, y en bombillas hay de todos los voltajes, desde 0'50 pesetas. Lámparas Osram, Tántalo y demás marcas.

Belén, 15.—ANICETO DEL VALLE.—Toledo.

CERERÍA, LIBRERÍA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

DE

M. SAN ROMAN

Hay completo surtido en los tres ramos, especialmente en LIBROS RELIGIOSOS de gran lujo y económicos; CORONAS FÚNEBRES y FLORES ARTIFICIALES de todas clases.

Se reciben avisos para «LA ANTIGUA FUNERARIA»

TOLEDO Comercio, 16 TOLEDO

ACADEMIA POLITÉCNICA

TOLEDO

Este CENTRO DE INSTRUCCIÓN cuenta con DOCE PROFESORES titulados en todas las Facultades, y en él se cursan las Carreras siguientes:

Derecho
— Medicina — Farmacia —
Ciencias — Filosofía y letras
— Magisterio — Comercio —

Preparación para
— Telégrafos — Correos —
Estadística — Bachillerato
— Aduanas — Banco —

Idiomas por los métodos más modernos.

INTERNOS Y EXTERNOS

SAN PEDRO, 7

Pídanse Reglamentos.

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

BENITO PELEGRÍN

Sobrino de D. Angel Chueca.

Se hace toda clase de obra nueva y composura, con economía, solidez y perfección.

Plaza de Santa Catalina, 8 (cerca del Seminario Conciliar)

DISPONIBLE

ESTOMACAL

SHIRO

Medicamentos de indiscutible eficacia para combatir el dolor de ESTÓMAGO, VÓMITOS, ACIDIAS, DIARREA, y, en general, las afecciones del estómago é intestinos.

CUATRO PSETAS BOTELLA

Depósitos: En Madrid, Martín y Durán P. Velasco y Compañía y en todas las Farmacias.—En Toledo, D. José M.^a de los Santos.—En Talavera, D. Justo Díaz Lizana.—En Fuencalida, D. Valentín Moreno.—En Camarena D. Sixto Castellón.

DISPONIBLE

¡ALERTA, TODO EL MUNDO, ALERTA!

POLVO REGENERADOR

(el primero en España)

para hacer poner huevos á las aves: GALLINAS, PATOS, ANADES, etc.



MARCA DE FÁBRICA

REGISTRADA

Patente de invención por 20 años.

TRES MIL Huevos al año, con DIEZ Gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios.—Gasto insignificante.

Dirigirse á su autor: DONATO ARAUJO. Drogueria general, Estación, 11, Vitoria.

NOTAS: 1.^a Existen productos extranjeros similares que pueden desecharse, pues á poco que en ellos se fije, se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presento completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad. 2.^a Pídanse prospecto y se remitirá gratis.

Pueden hacerse los pedidos á D. Mariano Miedes, Drogueria Comercio, 31.—Toledo.

No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de éste vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escribe hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y

para adquirir la muestra gratuita, diríjase directamente á COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres

Depósitos: Toledo: Farmacia de Santos, Plata, 23 Calzada de Oropesa: Farmacia de Justo Fernández. Talavera de la Reina: Farmacia de Congregación, Medellín, 9.



Sociedad de Previsión y Ahorro Popular.

Garantía especial.—Seguridad absoluta.

LA MUNDIAL es en España la única Sociedad administradora de Cooperativas mutuas ó Asociaciones de Previsión y Ahorro popular que, además de las garantías exigidas por la nueva Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908, ofrece á sus asegurados la especial garantía de responderles con un capital propio (1.000.000 de pesetas totalmente suscripto) y la gran ventaja de cederles las 25.000 pesetas que en bienes ó valores deposita en el Ministerio de Fomento por cada Cooperativa.

Forma... en caso de vida un Capital que puede ser el doble del dinero entregado durante cien meses (por 1.000 pesetas unas 2.000 ptas.)

Constituye... al cabo de diez años una Dote ó un Crédito para establecerse.

Asegura... una importante indemnización en caso de fallecimiento, por medio del contraseguro sin examen médico.

Recibe... entregas desde 2'50 ptas. por mes hasta 250 pesetas mensuales en el transcurso de diez años, en cien meses, solamente.

Invierta... todos los fondos de sus suscriptores exclusivamente en Valores del Estado.

Cooperativas Mutuas de Supervivencia.

LA MUNDIAL

LA MUNDIAL